ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА ЭКОЛОГИИ ВОЛЖСКОГО БАССЕЙНА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК, ПОСВЯЩЁННОЕ 292-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК И ДНЮ НАУКИ

© 2016 А.Г. Бакиев

Институт экологии Волжского бассейна РАН, г. Тольятти (Россия) Поступила 12 февраля 2016

Bakiev A.G. Meeting of the Academic Council of the Institute of Ecology of the Volga Basin of Russian Academy of Sciences, dedicated to the 292nd anniversary of the Russian Academy of Sciences and the Day of Science

День российской науки – 8 февраля – был учрежден в 1999 г. указом президента России Б.Н. Ельцина. Профессиональный праздник приурочен к дате основания Академии наук, 28 января (по старому стилю) 1724 г.



9 февраля 2016 г. состоялось расширенное заседание Ученого совета Института экологии Волжского бассейна Российской академии наук, посвящённое 292-летию Российской академии наук и Дню науки. В институтском актовом зале собралось более 40 человек.

Председатель Ученого совета Г.С. Розенберг открыл заседание, зачитав поступившие в институт поздравления. Неоднозначную реакцию присутствующих вызвало поздравление с Днем российской науки министра образования и науки РФ Д.В. Ливанова (как известно, 27 января 2016 г. этот министр был вызван на «правительственный час» Госдумы, где выступил с радужным докладом о положительных итогах работы своего ведомства; проведенную

министерством работу думцы, однако, раскритиковали как разрушающую образование и науку в России).

С приветственными словами к участникам заседания Ученого совета обратились начальник отдела охраны окружающей среды ОАО «Куйбышевазот» А.В. Якимович и заместитель председателя совета по стратегическому планированию при Тольяттинской городской Думе В.Б. Иглин. Ведущий заседание Г.С. Розенберг поздравил вахтера В.М. Капустину, специалиста по кадрам И.В. Малышеву и машиниста котельной В.С. Шарипову с присуждением премии им. А.А. Горбатова, предназначенной для вспомогательного состава института.

Далее были сделаны три научных доклада.

В докладе директора ИЭВБ РАН Г.С. Розенберга «Линия академической науки в Ставрополе-на-Волге и Тольятти» отмечено, что более 100 членов «большой» Российской академии наук побывали в наших местах (г. Тольятти и его ближайшие окрестности — Ставропольский уезд, Ставропольский район, Самарская Лука). Так, в разные годы Куйбышевскую биостанцию и Институт экологии Волжского бассейна РАН посещали в составе различных комиссий, для участия в конференциях и защитах, просто в качестве гостей следующие академики и члены-корреспонденты АН СССР и РАН: А.Ф. Алимов, Л.Н. Андреев, Г.П. Аншаков, В.А. Барвинок, Н.Г. Басов, Т.Б. Батыгина, В.В. Богатов, В.Н. Большаков, О.В. Бухарин, В.Е. Васьковский, Г.Г. Винберг, М.Е. Виноградов, Г.И. Галазий, Ю.В. Гамалей, М.С. Гиляров, И.И.



Гительзон, С.М. Голубков, Ф.В. Гречников, А.И. Григорьев, Ю.В. Гуляев, Ю.Ю. Дгебуадзе, Н.М. Жаворонков, А.В. Жирмунский, В.К. Жиров, В.М. Захаров, И.А. Захаров-Гезехус, Э.В. Ивантер, А.С. Исаев, Р.В. Камелин, А.П. Капица, Н.С. Касимов, Д.И. Козлов, В.Л. Контримавичус, И.Ю. Коропачинский, В.А. Котельников, Н.Н. Красовский, Н.Д. Кузнецов, С.И. Кузнецов, А.В. Лопатин, В.В. Малахов, Г.И. Марчук, Н.Н. Немова, Д.С. Павлов, Н.И. Пьявченко, А.Ю. Розанов, М.П. Рощевский, Л.П. Рысин, О.А. Скарлато, В.А. Сойфер, В.Е. Соколов, М.Д. Сонин, В.Н. Страхов, Б.Р. Стриганова, Л.М. Сущеня, Л.П. Татаринов, Ф.А. Темботова, А.Ф. Титов, М.П. Федоров, Е.Я. Фрисман, В.А. Черешнев, И.А. Черешнев, А.А. Чибилев, И.А. Шилов, В.П. Шорин, А.В. Яблоков. Докладчик резюмировал:

«Наш город и наш институт стали, своего рода, центром академических (фундаментальных) экологических исследований на Волге. Это почетно и ответственно. Будем соответствовать!»

Доклад старшего научного сотрудника ИЭВБ РАН А.Г. Бакиева «Пётр Иванович Рычков (1712-1777) — первый член-корреспондент Петербургской академии наук» содержал информацию о биографии замечательного ученого-самородка XVIII в. и его связях с Академией наук. Особое внимание в докладе было уделено основному сочинению П.И. Рычкова «Топография Оренбургская, то есть: Обстоятельное описание Оренбургской губернии» (1762). Уникальность «Топографии Оренбургской» заключается в том, что это — одно из первых монографических произведений в истории российской и мировой науки. Системное структурирование материалов в нем стало стандартом для географических научных сочинений. За рукопись «Топографии» и серию статей П.И. Рычков в 1759 г. первым в России получил высокое звание члена-корреспондента Академии наук. Надо заметить, что ныне в Тольятти живут два члена-корреспондента Российской академии наук — Г.С. Розенберг и А.Г. Зибарев. Оба работают в ИЭВБ РАН.

Заместитель директора ИЭВБ РАН С.В. Саксонов в своем докладе «Проблемы сохранения биологического разнообразия Волжского бассейна: на пути к Красной книге» подчеркнул, что Красная книга нужна всем, в том числе Президенту РФ как гаранту Конституции Российский Федерации, в которой записано «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (ст. 58). По мнению докладчика, для создания Красной книги Волжского бассейна уже сделано немало:

- разработаны основы концепции Красной книги Волжского бассейна и сформулированы обоснований необходимость создания Красной книги Волжского бассейна;
- оценена роль Красной книги Волжского бассейна в решении проблем, связанных с устойчивым развитием регионов;
- изложены принципы и источники составления Красной книги Волжского бассейна и выполнен анализ Красных книг Среднего Поволжья;
- проведен анализ гидрофильного элемента флоры в региональных Красных книгах Волжского бассейна, видов с дизъюнктивными ареалами, реликтов и др.;
 - создан Координационный совет Красной книги Волжского бассейна.

Закрылось мероприятие приветствием профессора Самарского технического университета А.В. Васильева, опоздавшего на открытие заседания Ученого совета. В качестве подарка он вручил Г.С. Розенбергу новые ELPITовские издания для библиотеки ИЭВБ РАН.